

EL DEFENSOR DE GRANADA

Diario independiente.

Este periódico dedica con preferencia su atención a la cultura popular, a la prosperidad del comercio, a la defensa de la agricultura y de las artes, bases del bienestar, progreso y desarrollo de los pueblos; por consiguiente dedica su espacio a los artículos que se refieren a los intereses de los lectores; así como a los que se refieren a la defensa de los intereses de Granada y a las provincias que se benefician con la fama e influencia de su capital. La redacción no es responsable de los artículos que se publican en la firma e initials de sus colaboradores. Se reservan los originales de artículos y comunicaciones que no sean recibidos en un plazo de quince días.

Este periódico es un órgano independiente de todo partido político, los derechos de publicación, de edición, de distribución y de venta, la moralidad y la justicia. Queremos sinceridad en los artículos, brevedad administrativa y sencillez, empleando responsables y propietarios de sus escritos por oposición a los que se refieren a los intereses de los lectores; así como a los que se refieren a la defensa de los intereses de Granada y a las provincias que se benefician con la fama e influencia de su capital. La redacción no es responsable de los artículos que se publican en la firma e initials de sus colaboradores. Se reservan los originales de artículos y comunicaciones que no sean recibidos en un plazo de quince días.

En Granada, un mes...	375 pes.
En el resto de la Península, Edición y papeles especiales del D. y O. de España, un trimestre (pago anticipado)...	1.125 pes.
En las provincias españolas de América, un trimestre (pago anticipado)...	1.125 pes.
En el extranjero, un trimestre (pago anticipado)...	2.250 pes.
En las provincias españolas de Ultramar, un trimestre (pago anticipado)...	1.125 pes.

Fundador y Proprietario
Luis Seco de Lucena.
OFICINAS: Reyes Católicos, 3.
TELÉFONO, 10.

Abona a 20 céntos de planta (para el D. y O. de España)...	2.250 pes.
Abona a 15 céntos de planta (para el resto de España)...	1.687,50 pes.
Abona a 10 céntos de planta (para el extranjero)...	1.125 pes.
Abona a 5 céntos de planta (para el resto de España)...	562,50 pes.
Abona a 3 céntos de planta (para el extranjero)...	337,50 pes.

AÑO XXI. Primera edición del Sábado 7 de Abril de 1900. Núm. 11.799.

Para Semana Santa, encontrará el público elegantísimos Devocionarios en EL BUEN TONO (Zacatin núm. 12).

La enciclopedia del año.

Historia del movimiento científico, literario, judicial, religioso, artístico, político, mercantil, industrial, etc., durante el año de 1899.

La política y los negocios.

Tienen razón los oradores del Congreso, que con motivo de la discusión del proyecto sobre la Tabacalera, dicen que en Madrid no prospera otra gran industria que la representada por la Tabacalera, la Trastábrica, los Explosivos, los Fósforos, los Ferrocarriles, el Banco de España, el Hipotecario, etc., etc. No se levantan allí grandes fábricas, pero sí grandes negocios.

Ahora mismo, en este mes, prosigue la serie de sus conferencias, de la cual merecen mención especial, por su importancia y oportunidad, las de los señores don Primitivo González del Alba y D. Rodolfo Gil, quienes han disertado con gran acierto acerca de la *educación del niño y la juventud literaria.*

Siguen los preparativos para las fiestas del Corpus.

A juzgar por el movimiento de opinión iniciado en favor de la brillantez de esas fiestas, Granada sentirá repercutido su nombre en los ámbitos de la Península. Vivirán mezclados en esos días solemnes la poesía y el arte, la caridad y la alegría, la belleza y la juventud, el amor a Granada y los intereses paritacionales, que suelen ir otras veces divorciados del común sentir.

¡El común sentir! ¡Qué difícil es hallarlo en las cuestiones en que se mezclan el interés y el egoísmo!

Por el egoísmo no se hacen ni se hacen, si las cosas siguen como en la actualidad se hallan, las reformas que Granada pide con urgencia, y para las cuales deberían unirse todos los granadinos, como se unen y conciertan para realizar con brillantez las fiestas del Corpus.

En el transcurso de una sola campaña en el Sudan, sucumbieron cinco periodistas ingleses. Uno de ellos tratando de encontrar la manera de telegrafiar a su periódico, se extravió en las ardientes soledades del desierto: murió de sed y sus restos fueron devorados por las fieras.

En la guerra de Serbia, antes citada, Archibaldo Forbes durante la batalla de Deligrat permaneció seis horas bajo el fuego, hasta que se extinguió por ambas partes contentientes. Razonos montó a caballo y recorrió los ciento noventa kilómetros que median hasta Semlin, en Hungría. Llegó allí después de reventar varios caballos, telegrafiar cuatro columnas al *Daily News* y dormir veinte horas.

Es imposible precisar el número de periodistas que en demanda de la información han sucumbido, han sido gravemente heridos, que de milagro han escapado de catástrofes espantosas, que han naufragado, que han sido capturados por espías y por poco no fueron fusilados y que, angustiados por las penalidades y los sufrimientos, vuelven a sus hogares inútilmente definitivamente para todo trabajo.

La casa del guarda.

Café matrecho, tras ruda labor de treinta años; pero con la gloria (tristísima gloria) de una existencia de inquietudes y desvelos, sufridos honrada y pacientemente.

Inválido del trabajo, vengo a Granada, ignora si para convalecer, o para gustar el sombro prólogo de la muerte.

De cualquier modo, aquí llevo en demanda de recursos, y si por azar se acerca el supremo instante, sea en buena hora, pues la tierra que cubre las venerandas cenizas de mis padres, y de tantos otros seres de mi familia, servirá de manso protector a mis humildes despojos.

¡El dulce moriens reminiscitur Argos!

Bah! Quisiera los recuerdos de otra edad, y vambos al título de estas líneas.

Prisionero en mi despacho, he fijado la atención, con preferencia al hermoso cuadro que se descubre desde el balcón, en una pequeña casa perdida entre las frondas del bosque de almendros de la Alhambra, sobre la margen izquierda del Darro.

Es la casa del guarda, y a decir verdad, afecta en su sencillez tal carácter poético, que llevan el ánimo a multitud de pensamientos amorosos.

¿Quiénes viven allí? Oficialmente ya lo sabemos; el guarda del bosque; del bosque paradisíaco en el que predominan los almendros, que en breve ofrecerán perfumados palacios a los ruiseñores.

Particularmente, los moradores de la casita forman una familia y a ésta rinden fervoroso culto.

¡Si vierais cómo los rapazuelos corren y juegan por los senderos que se abren paso entre la hierba húmeda y verde esmeralda!

Una pequeña, de saya encarnada, trisca en la arboleda; y un anciano, descendiendo hasta el pie de la vetusta muralla y luego, encofrado y con paso lento, reaparece en la vereda, llevando sobre sus cansadas espaldas un haz de leña.

Después, la chimenea del pequeño edificio arroja denso humo, que sube como pliegua mística, en demanda del cielo.

Uno de los últimos días, el cuadro fué distinto. Brotó el humo, pero los cenales de finísima lluvia le impidieron ascender y, a poco, envolvía la casa en una fantástica aureola, esfumada a favor de la veladura tenue de las gotas.

elevados. Fácil es juzgar si las procesiones de este año, reventarán solemnidad y aparato, cuando ya están contratadas cuatro bandas militares y la municipal de Antequera, para que asistan a las mismas.

He presenciado las procesiones de *Señal Santa* en Sevilla, durante varios años, admirando las preciosidades artísticas de Montañés, Roldán y demás famosos escultores. He visto muy de cerca, las túnicas y mantos con que se visten las imágenes de los famosos pasos sevillanos, donde el oro se derrama a manos llenas; y la plata puede pesarse por arrobas, convertida en soberbios candelabros que adornan los tronos. Pues bien, afirmo, que a mí me encantan más las procesiones de Antequera.

Nota en estas, de una parte, mayor gusto y elegancia, tanto en el adorno de las imágenes, cuanto en los demás accesorios, presentando unos *ángeles y campanilleros* que no hay más que ver. Por otra parte, forman en los cortejos acompañando al *gigón* tan lindas comisiones de las clases elevadas, que su desfile es brillante en uniformes variados.

En estos días se encuentran etereadísimo los hermanos de *Arriba y de Abajo* arreglando perfertes que tanto brillo y esplendor dan a las procesiones no omitiendo gasto ni descuidando detalle para evitar la crítica de los contrarios.

El que se desdía a ver las procesiones del *Viernes Santo* en Antequera seguramente quedará satisfecho. El viaje es un paseo, franca la hospitalidad de los antequeranos, grande el atractivo de sus fiestas religiosas... ¿Qué más desear?

Luis FERNANDEZ DE CORDOVA.
Granada Marzo 1900.

Pojas sueltas.

Mr. Finley, meteorologista americano, asegura haber presenciado un fenómeno rarísimo durante un viaje de ascension a la cima del Pike's Peak.

Segun la relación de dicho señor, publicada en un periódico extranjero, le sorprendió en su excursión una tormenta de nieve cuyos primeros copos, voluminosos y no compactos, al chocar en su caída con la piel del mulo que montaba Finley, despedían pequeñas chispas.

El fenómeno fué acentuándose cada vez más, hasta el punto de que, cuando la tormenta llegó a su máximo de violencia, cada copo producía una fuerte chispa, acompañada de un chasquido y tridente. La nevada causaba el efecto de un torrente de fuego que brotaba en chispas incesantes de los dedos, de la nariz y de las orejas del gineta, al mismo tiempo que de la piel de su cabezaladura.

Fuego es el sol cuando un disco asoma por el ancho horizonte; Fuego al nacer la cándida mañana, Fuego al llegar la noche.

Sin detenerse, los serenos ríos Hacia los mares corren. Siempre buscan los rayos las alturas, Y las nieves los montes.

Dan sus aromas, al abrir lozanas Sus cálices, las flores; Y perfuman los campos, aunque rudos Los vientos las deshojen.

Siempre la llama elevase a los cielos; Siempre entre todos el reptil se escondo, Todo por ley fatal es consecuente. ¡Solo es mudable el corazón del hombre!

Luis MONTOTO.

Gedeon disputa con un sujeto algo tímido, que se limita a dirigirse entre dientes varias palabras injuriosas.

—¿Qué ha dicho usted?—exclama Gedeon abalanzándose hacia él.
—Nada.
—Pues mucho cuidado con repetirlo.

reclamar la herencia, que su hija murió después, puesto que mató a su marido; pero el hermano de éste trata de demostrar que Mr. Dupuis sobrevivió algo a su mujer, puesto que las personas que penetraron en la habitación donde ocurrió el triste suceso encontraron el cadáver de Mr. Dupuis todavía caliente, en tanto que el de ella estaba ya completamente frío.

Causa por estafa. En la sección segunda se celebró ayer, con asistencia del abogado del Estado la vista de una causa por estafa, procedente del Juzgado de Orgiva y seguida contra Juan Lopez Lopez.

En vista del resultado de la prueba, el ministerio fiscal retiró la acusación contra el procesado, a lo cual se adhirió el abogado del Estado. En su virtud dictóse auto de libre sobrestamiento, siendo puesto aquel en libertad y declarándose las costas de oficio.

Lesiones. La misma sección conoció de una causa procedente del Juzgado de Loja, y seguida contra Manuel Megias Lopera y Vicente Sevilla, por el delito de lesiones.

Representó al ministerio público el abogado fiscal sustituto Sr. Frias y sostuvo la defensa del procesado el Sr. Jimenez Lopez.

Concluido el periodo de prueba, por el representante del ministerio público se retiró la acusación contra Manuel Megias Lopera, manteniéndose contra el otro procesado. Calificó los hechos como constitutivos de un delito de lesiones menos graves, interesando se imponiera al acusado la pena de dos meses y un día de arresto mayor.

La defensa del procesado alegó en favor de éste la circunstancia eximente de legítima defensa. La causa quedó concisa y vista para sentencia.

Otra causa por lesiones procedente del Juzgado de Loja se vió en la sección segunda, instruida contra Francisco Arrebola Garcia.

Asistieron el abogado fiscal sustituto Sr. Jimenez Lopez y el letrado Sr. Hernandez Carrillo.

Por el representante de la ley fueron calificados los hechos como constitutivos de un delito de lesiones menos graves, concurrendo la circunstancia atenuante de arrebatado y obcecación y solicitando para el procesado la pena de un mes y un día de arresto mayor. La defensa solicitó la libre absolucion de su defendido. Se declaró concusa la causa y vista para sentencia.

Miscelánea.

El mes de Abril.

Preceptos higiénicos.

No suelen tomar las enfermedades en este mes un carácter maligno. Las que se presentan ordinariamente son: fluxiones de los ojos, irritación de la boca, ronquera, ligeros catarrros, anginas, cólicos y sarampión; las tercianas se presentan en gran número, pero ya es sabido que las de primavera tienen un carácter más benigno y duran menos que las de otoño.

Para evitar la fácil repetición de las tercianas es preciso no descuidarse en el abrigo, precevarse del aire frío y húmedo de la madrugada y de la noche, guardar un buen régimen, privándose de verduras y leches, y no dejar el uso de la quina o sus preparados hasta un mes ó mes y medio después de haberlas tenido.

Los cólicos, que se presentan con frecuencia en este mes, son producidos muchas veces por los guisantes.

Gastronomía.

Nuestras provincias del Mediodía empiezan a producir legumbres y frutas tempranas.

Valencia nos suministra diariamente sus exquisitos productos en muy pocas horas de viaje por el ferrocarril, en su perfecta madurez y sazón.

1.º Todos los señores Arciprestes de la diócesis y curas de la Vega y Sierra comisionarán una persona que reciba en la Sacristía de la Catedral los Santos Oleos correspondientes a todas las iglesias de sus arciprestazgos y parroquias respectivas.

2.º Las comisionados se encontrarán en esta ciudad, provistos de las correspondientes ánoras, el Miércoles Santo, presentándose en la Secretaría de Cámara a las doce de dicho día, con la competente autorización por escrito que acredite tales comisionados.

3.º Los señores arciprestes y curas deberán acusar recibo de la circular y expresar la persona que designen para los efectos de la disposición antecedente.

4.º Todos los señores curas de la diócesis, excepto los de la Vega y Sierra, recibirán los Santos Oleos correspondientes a sus parroquias en la cabeza de su respectivo arciprestazgo.

Errata. Una errata de caja nos hizo decir anteayer al dar cuenta de las personas que contribuyeron a los gastos de la procesion de Nuestra Señora de la Soledad y del Santo Entierro que D. Enrique Perez Andrés había hecho un donativo de una peseta para cada uno de los fines indicados, siendo así que lo que se escribió en las listas fué dos pesetas para la procesion de la Soledad y cinco para la del Santo Entierro.

En el Liceo.

Esta noche, a las ocho y media, dará una conferencia en el salon de actos del Liceo Artístico y Literario el distinguido catedrático de la Facultad de Medicina en nuestra Universidad, Dr. D. Juan Martin Aguilar, que ha elegido para su discurso el tema: *Consideraciones sobre el suicidio científico.*

Regreso.

Procedente de Madrid, ha regresado a esta capital el ex-senador y jefe de los romeristas de esta provincia D. Juan Hurtado.

Comision de Fomento.

En el Ayuntamiento tuvo lugar ayer tarde su reunion semanal la Comision de Fomento.

Adoptó los siguientes acuerdos que serán sometidos al Cabildo de hoy:

Proponer que se adquieran ejemplares del libro que con el título *La Enciclopedia del Año* acaba de publicar D. Ricardo Ruiz y Benítez de Lugo. Que se coloque un trinarío cerrado en el embovedado del Darro.

Que, aceptado el pensamiento de instalar en el centro de la plaza de Biharramba la estatua de Fr. Luis de Granada, se traslade la fuente de dicha plaza en la de la Trinidad ó Melchor Almagro, rodeandola de jardines.

Y que se señale un plazo de diez días para oír proposiciones de arrendamiento de una casa destinada a almacén de efectos del Ayuntamiento.

La suscripcion de Fr. Luis.

El director de la Sucursal del Banco de España en esta capital ha dirigido una comunicacion al presidente de la Junta que entiende en el proyecto de ereccion de una estatua a Fr. Luis de Granada, expresándole que, en atencion al objeto de la cuenta corriente que se solicita para ingreso de fondos procedentes de la suscripcion abierta y encabezada por el Ayuntamiento, autoriza desde luego la apertura de dicha cuenta y admitir en ella cantidades pequeñas aun cuando su importe sea menor que el exigido por el Reglamento.

La Alhambra.

El segundo número de marzo de esta notable revista local es uno de los más interesantes que ha publicado.

Además de la continuacion de la novela *Prisca*, de Mendez Velldio y de los *Anales de Granada*, da a conocer curiosas preguntas y respuestas en su sección *El averiguador granadino*, reseña los sucesos más culminantes de la quincena en la consuetudinaria carta de Bustamante «La Alhambra en Madrid», juzga Valladar el último libro del compositor cordobés Cipriano Martinez Rücker «La herencia de Wagner» y sobre él hace oportunas consideraciones, reproduce algunos fragmentos del discurso de nuestro compañero Rodolfo Gil en el Liceo sobre *La juventud literaria* y condensa en la «Crónica granadina» el movimiento de la poblacion.

Sobresale en este número la silueta del autor dramático D. Francisco de Scotti Fernandez de Córdoba, corregidor de Guadix y Baza, hecha por Diaz de Escovar, una preciosa poesia de Afan de Ribera y un interesantísimo artículo, primero de una serie, que firma el director de «La Alhambra» y estimado colaborador nuestro don Francisc de P. Valladar acerca de *La carrera de Darro*, con ilustraciones de Isidoro Marin.

La última plana del número referido leñala una magnífica reproduccion fotográfica de los sellos conmemorativos de las próximas fiestas del Corpus, hechos en los talleres de Sabatel y dignos de elogio.

Granada.

De todo un poco.

La estatua de fray Luis de Granada. — Los Juegos Florales del Edico. — Preparativos del Corpus. — El ferrocarril de Moreda a Granada.

Esta carta una carta de noticias. Mas elegante que cualquier artículo, es la sencillez del hecho, y el hecho consiste en el movimiento que se ha iniciado en Granada en favor de los proyectos cuya realizacion puede producir grandes beneficios a esta tierra y elevar sus prestigios intelectuales y morales.

En el Ayuntamiento se reunió, pocos días há, la Junta gestora de la ereccion del proyectado monumento a fray Luis de Granada.

Los periodistas en la guerra.

No hace aún mucho tiempo anunciaron los periódicos el fallecimiento en Ladysmith de Stevens, uno de los correspondientes más brillantes del *Daily Mail*. En Ladysmith, también, murió poco después Mr. Mitchell, corresponsal del *Standard*, y Alfredo Serrano, que lo era del *Times*, acaba de fallecer a consecuencia de las heridas que sufrió en los alrededores de aquella ciudad.

Hace poco más de una semana desembarcó en Southampton (Inglaterra) un hombre mutilado, vacilante, pálido como un espectro: era Mr. Knight, redactor del *Morning Post*, a quien una bala Misser destruyó horriblemente un hombre.

A pesar de estas desgracias, quisiera sin las novelescas aventuras de Mr. Winston Churchill, redactor del *Morning Post*, y de las hazanas varoniles de lady Sarah Wilson, corresponsal del *Daily Mail*, no se hubiera fijado la pública atencion en los periodistas que, con riesgo de la vida y derramando el oro a manos llenas, cumplen dignamente la misión de informar al mundo de los incidentes de la campaña del Transvaal.

Es un hecho que el periodista que acompañó a uno de los ejércitos beligerantes, que asistió a los combates y que toma notas bajo la lluvia de metralla, sin más armas que el baston, arrostran a menudo tantos peligros como los mismos combatientes.

Un hombre que ha honrado el periodismo, el célebre Archibaldo Forbes, corresponsal militar que fué del *Daily News*, después de haber sido testigo presencial de veinte guerras europeas ó coloniales, afirma en sus *Memorias de la paz y de la guerra* que durante la campaña de Serbia en 1876, de doce corresponsales, tres murieron y cuatro fueron heridos en el campo de batalla. La mortalidad fué proporcionalmente mucho mayor en las filas periodísticas que las militares.

La Semana Santa en Antequera.

Arriba y Abajo.

De antiguo vienen disputándose los honores del triunfo, dos arceofradías, nombradas de Nuestra Señora del Socorro, y del Dulce Nombre de Jesús: vulgarmente llamadas de *Arriba y Abajo*, por la respectiva posición que ocupan los templos donde se veneran dichas imágenes.

Dividida la poblacion en dos bandos, se suceden las generaciones conservando la tradicion de los padres; y desde el origen de las cofradías, hay familias, que están a los tirabuzes de su gloria, el de pertenecer a la una ó a la otra hermandad. Como es frecuente que en las casas el padre pertenezca a un bando, y la madre al otro, es costumbre que los varones, según el partido del primero, y las hembras el de la segunda. Cúetose, que tiempos atrás, hubo tal fanatismo, y hasta perturbacion, entre las mismas familias, que hubo de prohibirse el que salieran las procesiones. Pasaron los años, se suavizaron las costumbres, y al regresar las antiguas hermandades, con nuevos gentes, (si bien inflamadas con el mismo espíritu religioso, más tolerantes), trascendieron las luchas que hoy se sostienen.

No en todas las *Semanas Santas* se ven las procesiones, por los grandes sacrificios que hoy que hacer, pues se quiere estrenar siempre algo sorprendente, a más de los gastos ordinarios, que son muy

Los sellos del Timbre.

Un periódico de Barcelona refiere el siguiente caso de aplicación de la Ley del Timbre:

«Un fabricante de Barcelona ha enviado una remesa de géneros a un su cliente Moncada, por valor de 125 pesetas. Al remitirle la factura de los géneros empezará por agregar a ella un timbre móvil de 10 céntimos (artículo 188). Llega el día de reembolsarse por medio de un giro, y ha de extender éste, según la tarifa, sobre una letra de 25 céntimos (art. 145); da orden a su corredor de negociar la letra y éste ha de extender la negociación sobre un impreso que vale 25 céntimos (art. 23). El comerciante ha de firmar dicho impreso, y como descargo que da al banquero del importe que éste le entrega, un sello móvil de 10 céntimos (art. 192). El banquero se encuentra con este documento en su caja y le pone la mención pagado, otro sello de 10 céntimos (artículo 192).

Ya tenemos la letra sobre hornada en poder del banquero éste la envía a la aceptación y el librado, aprovechando que tiene en cuenta corriente en casa de un banquero de esta plaza, domicilia el pago en Barcelona. Llega el día del vencimiento y el portador del giro viene obligado a extender un recibo al que le satisface la letra 10 céntimos más de timbre (art. 192), como es natural en la letra, hay que poner el recibo, otros 10 céntimos de timbre (art. 192) y si el que ha pagado el documento para la regularidad de su casa, el cajero estampará la mención, agregue a los sellos ya fijados otro móvil de 10 céntimos (artículo 192), total 1 peseta y 10 céntimos que se lleva la Hacienda en ocho sellos!»

Noticias mineras

Demarcación. D. Francisco Tejada Aranda ha solicitado de este Gobierno civil que se proceda por el señor ingeniero jefe de minas a la demarcación de las registradas con los nombres de «Virgen del Carmen» y «La Encarnación» de los términos de Quentar y La Peza.

Registros. D. Juan Tejada Vegas solicita 16 pertenencias de hierro, en el término de Cogollos de Guadix, con el nombre de «Concepción».

—D. Rafael del Rosal Vazquez, 24 pertenencias de hierro, en Loja, con el nombre de «Benigna».

Renuncias. D. Francisco Fernandez Fuentes hace renuncia de los registros mineros «Esperanza» y «Virgen del Carmen», del término de Baza, y solicita se le devuelvan los depósitos consignados para gastos de demarcación.

Presos fugados. La Dirección general de Penales comunica a este Gobierno civil que, en la noche del 27 del pasado mes de marzo, se fugó de la cárcel de Alcalá la Real Francisco Ibañez Cano; y en la del 31 del mismo mes Pascual Ortiz Aguilar de la de Nules y José García Navanmanuel y Gabriel Ruiz Díaz de la de Castrourdiales, interesado de la primera autoridad de la provincia que ordene la busca de todos ellos.

Movimiento de población. —Ayer se registraron en esta capital dos nacimientos y cuatro defunciones.

Toros en Granada.

En el tren correo de hoy ha salido para Sevilla el empresario de nuestra plaza de toros D. Rafael Gonzalez.

Dieho señor va a escoger en una de las mejores ganaderías sevillanas los seis novillos que lidiarán en esta plaza el domingo 6 de mayo próximo los afamados diestros Galileo y Algabeno chico.

Robo de jamones. Anteayer fueron sustraídos a Francisco Torres Arévalo dos jamones y otros efectos.

Ignórase quien sea el autor del robo.

El gremio de camareros. — Los camareros y cocineros de fondas y cafés de esta ciudad celebraron el jueves una reunión en el local de la asociación La Obra con objeto de constituirse en gremio.

Una vez acordado esto, se procedió a la elección de Junta directiva, que funcionará con carácter de provisional hasta que el gremio se constituya definitivamente.

La Junta quedó constituida en la siguiente forma:

Presidente, Luis Montalvo; vicepresidente, Agustín Vergara; contador, Antonio Serrano; tesorero, Salvador Yañez; secretario 1.º, Mariano Muñoz; id. 2.º, Francisco Linares; vocales: Juan Rodríguez, José Gomez, Manuel Gomez, Manuel Moreno, Genaro de Haro, Antonio Guerrero.

En la misma reunión se discutió y aprobó parte del reglamento, cuya discusión continuará en una reunión que se celebrará el día diecinueve en el referido local de La Obra.

Vuelta al mundo a pie.

Ha llegado a Granada procedente de Almería y Guadix, Mr. Emile Ruelle, intrépido viajero francés, que está dando a pie la vuelta al mundo.

Su primera visita al llegar a nuestra capital, ha sido para el agente consular de Francia, Mr. Giraud, quien le atendió cortesmente, facilitándole cuantas noticias le pidió el viajero.

Ruelle regresa a su patria después de haber recorrido a pie la enorme distancia de 75.652 kilómetros, atravesando territorios habitados por razas salvajes y expuesto a los rigores de los climas más diferentes.

El motivo de tan largo y peligroso viaje es el deseo de participar de un bonito premio que la Sociedad Geográfica, de París, ofrece a quien lo realice felizmente.

Consiste el premio en 500.000 francos, distribuidos en lotes de 250.000, uno; otro de 100.000, el tercero, de 50.000; y el cuarto, de 30.000, que se entregarán respectivamente, por el orden de llegada a París, a los viajeros que han acometido la atrevida empresa.

Los 70.000 francos restantes los dedica la Sociedad a diplomas y medallas conmemorativas del viaje.

Siete son los viajeros que se disputan el premio, y de ellos, Mr. Ruelle, será, salvo un imprevisto accidente, quien recibirá la preciosa suma de 250.000 francos, pues ninguno de los seis restantes se halla, como él, tan cerca del término de su viaje.

Es condición esencial de la apuesta, hacer el viaje a pie y sin dinero.

Ruelle no admite donativos de ninguna clase y gana la subsistencia cantando en los cafés y plazas públicas.

Es periodista y poeta, natural de Caen (Francia) en donde nació el año 1855.

Conoce algo nuestro idioma.

A pesar de ser aun joven, su apariencia es la de un anciano, debido quizás a las privaciones y sufrimientos que le ha proporcionado el viaje.

Por efecto del gran ejercicio muscular realizado, tiene encallecida la piel de las piernas.

Desde Granada marchará Mr. Ruelle a Sevilla, en donde cumplirá el encargo de escribir para Le Figaro, de París varias correspondencias describiendo las célebres procesiones.

Cumplido este encargo, Ruelle se dirigirá a Madrid, y desde la Corte pasando antes por varias poblaciones, a Francia, después de haber recorrido en zig zags 100.000 kilómetros que es la distancia que han de andar los aspirantes al premio.

Robo. El jueves le robaron 450 pesetas a un sujeto llamado Antonio Córdoba en ocasión de hallarse a la entrada del café del Pasaje encendiendo un cigarro.

El caso se valió de unas tijeras para consumir el robo, dándose inmediatamente a la fuga.

Apercibido del hecho el guardia municipal núm. 47 salió en persecución del tomador, consiguiendo detenerlo y recuperar la cartera, entregando esta a su dueño.

Automóviles. Don Jerónimo Palacios, a nombre del Sr. Conde de Benalúa, ha solicitado del Gobernador civil autorización, que le ha sido concedida, para establecer un servicio de coches automóviles con destino al transporte de viajeros y mercancías desde Granada a Jaén, Guadix, Motril, Loja, Gabia Grande y viceversa.

Las elecciones provinciales y municipales. —Dice La Epoca: «Restablecido el año natural y no habiendo podido ser aprobado por las Cortes el proyecto reformando las leyes provincial y municipal, el Gobierno tiene el propósito de aplicar por real decreto aquella ley a las próximas renovaciones parciales de las Diputaciones y Ayuntamientos.

El art. 44 de la ley provincial vigente establece que las elecciones de diputados se celebrarán durante la primera quincena del tercer mes del año económico, o sea el de marzo, aplicándose la ley del año natural, cuando anteriormente era el mes de setiembre.

Los nuevos diputados tomarán, pues, posesión en el mes de mayo, y a los actuales se proroga su mandato hasta el 30 de abril de 1901, cuando debieran cesar el 31 de octubre próximo.

A su vez, la renovación de parte de los Ayuntamientos que deberá verificarse en mayo de 1901, undécimo mes del año económico, se aplazará hasta noviembre.

Escriturarios vacantes. En el territorio de la Audiencia de Granada se hallan vacantes las escribanías de actuaciones siguientes:

En el juzgado de primera instancia de Albuñol, de categoría de ascenso, la vacante por no presentación de don Antonio Valls.

En los de Orce y de Alcalá la Real, de categoría de entrada, las vacantes por renuncia de D. Juan F. Palomares y de D. Antonio Serra.

En las de Inzallos y de Huelma, también de entrada, las vacantes por promoción de D. Jesús M. Fernandez y de D. Lorenzo Lopez.

En los de Torrox y de Orce, igualmente de entrada, las vacantes por traslación de D. Ceferino Flores y de D. Ignacio Cruz.

Y en el de Colmenar, de entrada, la vacante por defunción de D. Antonio Robles.

Dichas plazas deben proveerse interinamente con arreglo a lo dispuesto en los artículos 4.º y 5.º del real decreto de 10 de abril de 1899.

Nada más seductor hay a la vista, que la gracia de una sonrisa, la cual revela una serie exacta de marfileños dientes y de coloradas encías. Estos son los grandes valores obtenidos por el uso diario del Odol.

Confirmado por la práctica. —Para la filicera del estómago y neurastenia gástrica, Elixir Estomacal de Saiz de Carlos.

Que el cognac Domecq sea conocido en toda España y preferido al de otras marcas, dice mucho respecto a sus bondades, y más teniendo en cuenta la preferencia que los españoles damos a todo extranjero; pero que goce de ese privilegio en el resto de Europa, en las Américas y hasta en los países más distantes de España, ya es cosa verdaderamente extraordinaria y que demuestra que dicho cognac es inmejorable y superior a los que en sus etiquetas lucen marcas muy acreditadas.

Se comprende la preferencia universal que goza el cognac Domecq, pues la casa productora, después de escoger los más exquisitos caldos de sus cosechas, los destila esmeradamente y los envejece en sus bodegas no salen hasta que han transcurrido cinco años por lo menos, con lo cual ha obtenido un cognac que no reconoce rival.

Dolores de cabeza. ¿Quién no los tuvo? Se sufren por jaqueca o cansancio intelectual. ¿Y sabréis cómo podéis hacer que se eviten y calmen? Con una fricción en la frente del Agua de Colonia de Oriva. Farmacias y Perfumerías. Farmacia de Ocaña.

Viajeros. Han llegado a Granada hospedándose en el hotel Navío: D. Juan Guillen.

—En el hotel Victoria D. José Delan, D. Julian Saenz, D. Angel Catorrea, D. Agustín Bataller, D. Vicente Doña, Sr. Ruiz Lao.

—Han salido por Motril: D. José Ramos, D. Florencio Moren, D.ª Ana Martínez, D. Pedro Santana, D. Marcos Felín Cadalls, D. Carlos Gonzalez, D.ª Carmen Salvia, D. Antonio de la Fuente, D. R. de la Chica.

—Procedentes del mismo punto han llegado D. Juan Moller y Sr. Belver.

—En el hotel de la Paz, M. Dr. Iz-kay Echstein, Mr. Fermann Iruchiman, D. Salvador Gomez.

Descuento a jurados y testigos. Por el ministerio de Gracia y Justicia se ha ordenado a los presidentes de las Audiencias en contestación a varias consultas, que de las indemnizaciones correspondientes a los jurados, peritos y testigos, se deduzca el 12 por 100 en favor del Tesoro.

Casos y cosas.

Herido. Anteayer fué curado en el Hospital de San Juan de Dios, Diego Aguilera Córdoba, de una herida en la cabeza que le propinó con un palo un sujeto conocido por El garbancero.

El hecho ocurrió en el arco de Elvira a las siete de la tarde.

Arresto. Un sujeto llamado Antonio Melgarejo que en la calle de Salamanca ofendía anoche a la moral, fué llevado al arresto por el inspector de vigilancia nocturna D. Federico Comba y un sereno.

Anteayer fallecieron en Granada: D.ª María Sanchez de la Fuente. D.ª Ana Alvarez Ruiz. D. Francisco Orellana Rodríguez. Encarnación Alonso Martin, párvulo.

—Ha fallecido en Leganés el antiguo periodista Sr. Tamarit y Ponce de Leon.

—Ha fallecido en París el ilustre matemático y secretario perpetuo de la Academia de Ciencias monsieur Joseph Bertrand.

—Ha fallecido en Palma del Rio el alcalde de aquella ciudad, D. Juan María Almeyras.

—Ha fallecido en Bruselas el príncipe Luis Eugenio de Signe de Ambise y de Epinoy.

A las damas.

Buscar el parecer jóvenes y procurar la conservación, hasta los linderos de la extrema vejez, de los atractivos que la Naturaleza, generosa con ellas, le haya concedido, es una aspiración lógica y común a toda mujer.

«No es, en efecto, a estos atractivos, (que pueden destruir el tiempo, las enfermedades o las preocupaciones morales) a los que ellas deben su encanto más preciado y la acción preponderante que ejercen en la sociedad?»

Por esto podrá dispensársiles, el que, para aumentar o conservar su belleza, recurran a ciertos artificios, casi siempre inútiles y a menudo dañinos, que el comercio les ofrece, a falta de otros mejores, más inofensivos y de resultados más ciertos; resultados que solo pueden conseguirse, no perdiendo de vista una ciencia a la que el progreso hace seguir la marcha rápida que el siglo que acaba, ha impuesto a todas las ciencias.

Esta ciencia es la Higiene, que no es solo el arte de curar sino el de prevenir, el de evitar muchos de los males que afligen a la humanidad.

La Higiene, en sus aplicaciones a las enfermedades de la piel nos da la clave para hallar el medio de evitar ya el afeitado de la tez, ya la invasión de las arrugas, enemigos mortales de la belleza, ora graves desórdenes de los tejidos, ora afecciones de otros órganos no menos delicados.

Toda mujer que observe rigurosamente las reglas y prescripciones de la Higiene, podrá desafiar impunemente las injurias del tiempo, y reparar sus estragos juzgados irreparables en otro tiempo, y puede llegar al ocaso de su vida con el brillo y la frescura de los primeros años de su juventud.

Las que menos favorecidas por la naturaleza evidencian la nieve y rosa que en el rostro de otras jóvenes sean preciado encanto, no se desanimen; observen las reglas que una bien entendida Higiene pide y poco a poco lograrán que la causa de su pesar desaparezca.

Estos son los cuidados que recomiendo, al mismo tiempo que pongo a disposición de las damas españolas bajo el nombre de «Productos de que se servía la Reina María Antonieta» mis saquitos de tocador, lociones, cremas, polvos jabones, etc. con cuyo juicioso empleo y ateniéndose en cada producto a las indicaciones que se darán para su uso, obtendrán tales resultados, que jamás pedirán al comercio otros artículos que los míos, rehuyendo otros que han venido usándose con detrimento de la salud y su resultado apreciable.

Las preparaciones Blanche Leigh proceden por regla general de recetas dichas encontradas entre las que usa para conservar el brillo de su tez, el ateropelado de su piel y su legendaria belleza la tan envidiadora como infortunada reina María Antonieta.

Estas recetas perfeccionadas más aún, conforme a los últimos descubrimientos de la Química y de la antisepsia, me permiten hoy ofrecer a precios relativamente módicos, productos de una inocuidad y una pureza perfectas y que han obtenido con la sanción de la experiencia la aprobación de las más altas eminencias médicas.

Ultimamente en la Exposición de Higiene de París de 1899 obtuvieron mis productos medalla de oro y mención honorífica.

Blanche Leigh. Paris 1900. (Estos productos los hallarán los lectores en La Enciclopedia, Reyes Católicos, 44, bajos.)

De ocasión son los géneros negros para señoras doas en EL SOL, Armas preciosas y de gran novedad, sedas, velos, mantillas, tocas, «lilas baratas», etc. Especialidad en trajes de caballo. — EL SOL, Zacatin, 5.

500 pesetas al que presente Capiotas de sándalo mejor que las del Dr. Piaz, de Barcelona, y que curren más pronto y racionalmente todas las enfermedades urinarias. Plaza del Pino, 6, Farmacia, Zacatin.

Restaurant Fornos.

(ANTIGUO SPORT)

En este establecimiento tan acreditado como conocido del público, tanto por la bondad de sus artículos que en el mismo se expanden cuanto por lo económico de sus precios.

Se sirve a la carta ó sea por raciones. Se reciben diariamente ostras y cuantos mariscos se puedan desear. Hay abundantes surtidos en vinos que sin ser de la casa de D. Juan de Cala, de Jerez, cumplen en calidad y precios con las marcas más acreditadas.

El nuevo dueño de este establecimiento ha hecho importantes mejoras, no habiendo omitido gastos ni sacrificios alguno advirtiéndolo a su numerosa clientela que serán atendidos con gran esmero y puntualidad por señoritas camareras. La moralidad aso y economía en los precios nada dejan que desear. Es muy conocido de este ilustrado público que en la mayor parte de las capitales está establecido el servicio por señoritas camareras, siendo en esta localidad el Restaurant FORNOS el único que establece esta clase de servidumbre, cuya inauguración dará principio el día 7 del corriente en este establecimiento.

Piedra Santa, núm. 2. Horno de San Matias, núm. 15.

Perfumes exquisitos.

Lo mejor y más delicado que se puede apeteer en esencias de Violeta Rosa de Francia Lys Royal Tubereuse Verbena

lo hallarán los elegantes en LA ENCICLOPEDIA, Reyes Católicos, 44, bajos.

A los devotos del Santísimo

En la cerería de la Calderería Nueva, núm. 33 se vende cera pura de abejas a 9 rs. libra.

El dueño de este acreditado establecimiento advierte al ilustrado público que puede expenderse la cera pura de abejas a 9 reales libra puesto que en la pasada recolección hemos comprado los fabricantes la cera amarilla, a 6:50 reales libra.

Boletín del maestro.

Propuesta. Para la cátedra de Francés de la Escuela Normal de Maestros de Málaga se ha formado la siguiente propuesta:

Primer lugar, doña Carmen Bellamy Boun; 2.º doña Natividad Benitez Jaen, y 3.º doña Emilia Galbien.

Academias y Sociedades

Ateneo de Madrid. En el Ateneo de Madrid ha dado una conferencia sobre el problema catalán, el Sr. Roselló.

Lo del Transvaal.

Los prisioneros boers. Un despacho de Simons town dice que la mortalidad entre los prisioneros boers hace alarmantes progresos.

Meeting anglofilo. En la Ciudad del Cabo ha celebrado un meeting la Liga sudafricana compuesta de partidarios de Cecil Rhodes.

El matre pronunció un discurso reclamando la anexión de las repúblicas del Transvaal y de Orange, y acusó al Transvaal de haber sido causa de la guerra. Los asistentes al meeting recorrieron después la población, teniendo que intervenir la policía para que Schreiner no fuese víctima de un atentado.

Contrabando y defraudación.

La Gaceta publica el proyecto de ley leído en el Congreso por el Sr. Villaverde, y por el cual se modifica la legislación vigente en lo relativo a los delitos de contrabando y defraudación.

Pop su importancia damos a continuación un extracto de dicho proyecto. Son faltas de contrabando los actos determinados en la ley, cuando el valor de los efectos no exceda de 25 pesetas, y faltas de defraudación cuando la cuantía de los derechos defraudados no exceda de 5.000 pesetas, siempre que no concurren delitos conexos.

Determina luego las circunstancias exigentes, entre las que solo señala la de haber obrado con miedo ó fuerza irresistible, siempre que sean conocidos los autores del delito, ó falta y las atenuantes y agravantes, figurando entre estas últimas la de ser el culpable funcionario público.

Marca luego las personas responsables, dividiéndolas en autores, cómplices y encubridores para los delitos, y autores y cómplices solamente para las faltas.

No obstante la exención de responsabilidad respecto a los encubridores de las faltas, no alcanza a los que resultare que lo habían sido con anterioridad de otro delito ó falta.

Las penas aplicables a las reos por delitos ó faltas de contrabando y defraudación son de tres clases: principales, accesorias y subsidiarias.

Son penas principales: 1.º Presidio correccional (de tres meses ó tres años).— 2.º Multa.

Son penas accesorias: 1.º El comiso.— 2.º La inhabilitación para el desempeño de cargos públicos, temporal ó perpetua. Inhabilitación temporal durará de seis a tres años.— 3.º El pago de costas procesales.

Es pena subsidiaria por insolvencia del reo para satisfacer las penas pecuniarias, la prision correccional.

En lo que al procedimiento administrativo se refiere, son de escasa importancia las modificaciones que se introducen.

En cambio, por lo que a los procedimientos judiciales respecta, la reforma es más radical, pues a las dos instancias es-

tablecidas en el Real decreto de 20 de junio de 1852, sustituye la instancia única y juicio oral.

Establécense también aquellas modificaciones de adopción en el procedimiento de la ley de Enjuiciamiento criminal, que hace convenientes la índole especial de las infracciones de contrabando y defraudación, declarando que la detención y prisión provisionales no pueden acordarse en los delitos de la última clase, sino cuando concurren otros calificadas como conexos.

Se establece la responsabilidad civil para los que con lesión ó agravio para la Hacienda pública dictaron ó consintieron el fallo lesivo.

Los indultos por los delitos de contrabando y defraudación se solicitarán sustanciada y concederán con arreglo a lo que dispone la ley de 18 de junio de 1870 regulando el ejercicio de aquella gracia, pero se habrá de pedir informe en los expedientes al ministerio de Hacienda.

El mundo oficial.

Compromisarios. El ayuntamiento de Ferreira remite lista definitiva de compromisarios para las próximas elecciones de Senadores.

Llamamientos. El juez de Albuñol llama a los procesados Ramon Jimenez Lorenzo, Segundo Martin del Castillo, y Francisco Torres Lupiáñez; y el del Campille, de esta ciudad, a Manuel Zurana Jimenez.

Pensiones. Se ha dispuesto que se hagan efectivas, desde mayo, por la Intervención de Hacienda de esta provincia las pensiones de clases pasivas que disfrutaban D. Antonio Manuel Arellana Diaz y D. Francisco Fraile Perez, que se van pagando en Madrid.

Subasta. La Delegación de Hacienda ha señalado el 18 de mayo próximo para la subasta del servicio de impresión de un Boletín de Ventas de Bienes Nacionales de esta provincia, pertenecientes al Estado.

Cartera de Granada.

La Alhóndiga. Ayer se vendieron 198 quintales métricos de trigo de 32 a 34 pesetas.—Quedó una existencia de 1.381 quintales.

Los 198 quintales vendidos hacen 461 fanegas, vendidas de 54 a 60 reales una. La cebada, de 28 a 30:31; las habas de 28 a 29, y el maíz, de 26 a 27.

Carnización. Ayer se carnizaron en el Matadero de esta capital 9 reses mayores a 2:05 pesetas el kilogramo; 2 cabras a 1:40.

Fagos en la Delegación. Para hoy están señalados los siguientes: Al Sr. Tesorero de Hacienda, A. D. Juan Roca.

A D.ª María García Martínez, A. D. Francisco J. Fábregas. Romana del pescado. Ayer se recibieron 3 cargas de pescado que se vendió a 2:30 pesetas kilo; 2 de boquerones a 1:24; 3 de almejas a 0:24; y 1 de cazonas a 1:20.

Servicio de la plaza. El ordenado para hoy es el siguiente: Parada Córdoba.—Jefe de día, Sr. Francisco Ductor Acevedo, comandante de Victoria.—Imaginería, D. Juan Lopez Olavides, comandante de Córdoba.—Visita de hospital y reconocimiento de provisiones, D. Juan Portillo Casanola, quinto capitán de Córdoba.—Planton en el Gobierno militar, Artillería.—Planton en el parque, Artillería.—Paseo de enfermos, Victoria.—De orden de S. E., el capitán mayor de plaza, Arcadio Zamora.

Sección religiosa.

Cultos para hoy.

Santos del día. —San Epifanio obispo y martir. Jubileo de las 40 horas. En la iglesia de Capuchinas. Se manifiesta a las siete y media y se oculta a las seis.

Misa cantada. —La hay en la Catedral y en la Capilla Real a las nueve.

A la Santísima Virgen en la Catedral, iglesia de Gracia, Carmelitas, Capuchinas, la Concepción, en las Angustias, Santa Escolástica y en la Magdalena, a las nueve.

En la Catedral a las once hay vísperas solemnes y la Adoración de la Cruz.

Misas de hora fija. —La hay de doce en la Magdalena, San Justo, en Ntra. Señora de las Angustias y en las Capuchinas.

En el Sagrado Corazon de Jesus hay misas desde las ocho a las diez y media.

Salve. —En la Virgen, la Concepción, Zafra, Ntra. Sra. de Gracia. San Justo, iglesia del Sagrado Corazon de Jesus y en, San Juan de Dios, a la oración.

Rosario. —En la Catedral, San José, San Andrés y San Ildefonso a las ocho de la mañana y en las demás iglesias a lo oración.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Sra. de la Divina Pastora, en los Capuchinos.

En San Matias. —En la iglesia de San Matias se celebrará el Domingo de Ramos, a las diez de la mañana la función del Palmas.

El Jueves y el Viernes Santo se celebrarán los Divinos Oficios a las once de la mañana.

El Jueves Santo, a las ocho de la noche predicará el sermón de Pasión, don José Espinosa Fernandez, y el Viernes, a la misma hora, se rezará la Corona Dolorosa, predicando después el sermón de Soledad un Padre de la Compañía de Jesús.

TELEGRAMAS

El crucero «Extremadura»

Madrid 5 (7:25 tarde.) (Recibido el 6 a las diez de la mañana.) El Alcalde de Cádiz ha dirigido una carta al ministro de la Gobernación, suplicándole invite en nombre de aquel Ayuntamiento a la Infanta Isabel para que asista a la ceremonia de la botadura del crucero Extremadura.

Este acto se verificará el día 29 del presente mes. Expresa el referido alcalde en su carta al Sr. Dato que los gaditanos esperan que con tal motivo vaya a Cádiz un ministro.

El Gobierno no ha tomado todavía sobre ello acuerdo alguno.

Madrid 6 (7:30 noche.)

El Sr. Dato ha conferenciado con la infanta D.ª Isabel, trasmitiéndole el ruego de Cádiz para que asista al acto de la botadura del nuevo crucero «Extremadura», que se construye en el arsenal de la Carraca.

La Infanta contestó que haría cuanto le fuera posible por atender el ruego de los gaditanos.

Consejo en Palacio.

Madrid 5 (3 tarde.) (Recibido con igual retraso.) En el Consejo que han celebrado hoy los ministros bajo la presidencia de la Reina, el señor Silveira ha ponderado la importancia que para el Gobierno tiene la aprobación de los presupuestos de Villaverde por las Cámaras.

El presidente del Consejo ha dedicado elogios a la labor del Parlamento en la pasada legislatura.

En su discurso ha manifestado también el Sr. Silveira que el Gobierno se propone cumplir y llevar a cabo todas las reformas administrativas aprobadas por las Cortes.

Ingleses y boers.

Madrid 5 (8:15 noche.) Dicen de Londres que las tropas inglesas que desembarcaron en el puerto portugués de Beira, no llegarán a Mafeking hasta fines de mayo.

Madrid 5 (8:15 noche.) Un despacho de Londres participa que una pequeña columna de carabineros con dos cañones ha rescatado a noventa ingleses, entre ellos once oficiales que se hallaban prisioneros de los boers.

por la prensa de Londres, el total de cañones perdidos por los ingleses en la campaña asciende a veintitres.

Sancion de leyes.

Madrid 6 (3 tarde.) La Mesa del Congreso ha estado hoy en Palacio, poniendo a la sancion de la Reina las leyes últimamente aprobadas por la Cámara popular.

Una conferencia.

Madrid 6 (3 tarde.) Han celebrado una conferencia, cuyo objeto se desconoce, los Sres. Silvela y Dato.

En Palacio.

Madrid 6 (3 tarde.) Han estado en Palacio, cumplimentando a la Regente, el general Weyler y varios coroneles.

El hecho está siendo objeto de comentarios en los círculos políticos.

Fallecimiento.

Madrid 6 (3 tarde.) Un telegrama de Viena participa que ha fallecido en aquella capital el Arzobispo Juan Haller.

Motin de verduleras.

Madrid 5 (3:50 tarde.) (Recibido con igual retraso.) Esta mañana las verduleras se han vuelto a amotinar y han recorrido los mercados de esta corte, produciendo en ellos graves tumultos.

Las amotinadas impidieron la venta de hortalizas.

En los alrededores de los mercados cundió el miedo.

Como primera medida cerráronse en las plazas los puestos.

La policía vigila a las verduleras para evitar nuevos tumultos.

Doscientos guardias de orden público han evitado que las amotinadas dirigieran sus ataques contra los abastecedores de los mercados.

De la provocada refriega resultaron contusos dos guardias de seguridad.

Las verduleras excitaron a las cigarreras para que hiciesen causa comun con ellas; pero estas se han negado a secundarlas en su actitud rebelde.

Las autoridades han conferenciado con una comision de verduleras, les han prometido atender sus deseos y las han socorrido.

Parece que los abastecedores de las plazas se prestan a abaratar sus mercancías.

Las autoridades creen que está conjurado este nuevo conflicto de orden público.

Osman Pachá.

Madrid 6 (7:30 noche.) Un despacho de Constantinopla dice que ha fallecido el célebre general turco Osman Pachá, defensor de Plewna.

El agresor de un principe.

Madrid 5 (8 noche.) (Recibido con igual retraso.) Los últimos despachos de Bruselas comunican que el agresor del principe de Gales se niega resueltamente a revelar el nombre de su cómplice ó cómplices en el atentado.

Los anarquistas de París confirman la filiacion de Sipido.

Atribúyese al agresor origen español.

Se sabe que tiene padre y nueve hermanos.

En nuevos telegramas de Bruselas se dice que varios exaltados designaron a Sipido para que quitase la vida al principe.

La policía busca un cómplice.

Mr. Leyds, representante de los boers en Europa, ha felicitado por telégrafo al principe de Gales por haber salido ileso del atentado.

Afirmase que el joven agresor será encerrado en una casa de correccion hasta que cumpla los veinticinco años.

La Reina Regente tan pronto como conoció la noticia del atentado, envió a un ayudante del Cuarto militar a la Embajada inglesa para que adquiriese informes del principe de Gales. Pero el representante de la Gran Bretaña en Madrid no había recibido detalles del suceso.

Los ministros dejarán, con tal motivo, sus tarjetas en la Embajada británica.

Madrid 6 (3 tarde.) Dicen de Viena que el Emperador Francisco José ha visitado personalmente al Emperador de Inglaterra en aque-

lla capital, felicitándole con motivo de haber salido ileso del atentado de Bruselas el Príncipe de Gales.

Madrid 6 (7:30 noche.) Noticias de Bruselas dicen que es inexacto que Sipido sea de origen español.

Sus ascendientes fueron franceses.

Sipido está emparentado con el anarquista Panwels que recientemente puso una bomba de dinamita en la iglesia de la Magdalena, de París.

Madrid 6 (7:30 noche.) Un telegrama de Bruselas comunica que ha sido detenido un zapatero llamado Meert, quien, segun parece, es cómplice de Sipido.

LA COTIZACION.

Madrid 6.

BOLSA DE MADRID.

4 0/0 interior contado. 73'00

4 0/0 exterior \$1'10

4 0/0 amortizable 80'90

Obligaciones de Aduanas 102'40

Cubas viejas 86'00

Cubas nuevas 71'80

Filipinas 92'35

Acciones del Banco de España 515'00

Compañía Arrendataria de Tabacos 424'00

CAMBIOS.

París, 8 días vista 30'00

Londres, 8 días vista 00'00

BOLSA DE PARÍS.

4 0/0 exterior 00'00

Almodóbar.

Tos ferina.

Curacion cierta con el acreditado Jarabe del Ldo. Francisco Sanchez, de Alhabia.

De venta en Granada, Farmacia de D. Francisco de Paula Galvez, Mesones, 75.

Semana Santa

Para esta festividad se han recibido un completo y variado surtido de

SOMBREROS

y GORRAS de fantasía para niños.

Sombreros de copa **CHRISTYS** y de Madrid. Últimas novedades.

Viuda e Hijos de ALHAMA

ZACATIN, 44, Sucursal: Reyes Católicos, núm. 26.

CAFE DEL LEON

92, Mesones, 92. Gran espectáculo por el consumo.

Desde el día 30 se han rebajado los precios del consumo.

Café y demás servicios corrientes, de día y de noche a 30 céntimos.

Dos números por noche. A las ocho y media y diez y media por la célebre divette

MARIA GURGUL. Ensayos de día, de una a tres de la tarde.

En el entretelno hay Academia de billar por señoras españolas.

Academia de Derecho DE GRANADA.

Constituida por los Sres. D. Manuel Sola Segura, D. Arturo Sanchez Aguilera y D. José Gil de Tejada, Doctores en Derecho: preparación para exámenes.

Precios convencionales. Darrillo de la Magdalena, 8 y 10.

QUERER ES PODER.

Y el que quiera se puede curar pagando despues de curado. Curacion de cualquier mal venéreo ó sífilítico. Para detalles léase en 4.ª página *Mitragrosos Confites ó Inyeccion anti-venereos y Rob anti-sifilítico* COSTANZI.

Compañía de los caminos de hierro del Sur de España.

El cupon número 21 de las obligaciones de «Renta Fija» de la línea de Linares a Almería, vencieron en 1.º de abril de 1900, se pagará desde dicha fecha a razon de 7 pesetas 50 céntimos en los puntos siguientes:

En Madrid.—Carretas, 6.

En París.—10, rue de la Paix.

En Almería.—Plaza de la Catedral.

En Barcelona.—En casa de D. Agustín Manaut, bajada de San Miguel, 1.

En Bruselas.—En casa de los señores Balsler y C.ª, 7, rue d'Arenberg.

Camisero.

Hemos tenido ocasion de visitar en el hotel Nervi al representante de la renombrada Camisería de Hernando de Madrid, Puerta del Sol 4, y admirar la espléndida coleccion de telas para camisas, corbatas de fantasía y pañuelos de la más caprichosa novedad.

Le auguramos éxito completo y sentimos que su estancia en esta poblacion sea corta segun nos ha manifestado.

EL CAÑON.

Tarifa de ocasion para caballero. Botinas piel mate, punteadas . . . 27 reales.

Botinas becerro, color 28

Para señora. Zapatos en piel, color 10

Zapatos de charol 12

Zapatos de rúsel 12

Botas de piel, fuertes 15

Botas de rúsel y charol 16

y mil clases más, a precios increíbles. No comprar sin antes visitar este establecimiento.

Reyes Católicos, 10.

Equipos para novias.

Especialidad en géneros para equipos de novia y ropa de cama y mesa.

Almacenes SAN JOSÉ

Primera casa en género blanco y de punto, en bordados, en encajes de todas clases y para albas y altares y la única en Granada que compensa a sus compradores con 4.000 pesetas en regalos efectivos durante el año.

A toda compra de 25 pesetas se acompañará un talon con cinco números que da derecho a los regalos.

Todos los meses se adjudica un lote de 250 pesetas en géneros elegidos a gusto del agraciado y uno de mil pesetas en el sorteo de Navidad.

Los talones sirven para todo el año, lo que aumenta la probabilidad de conseguir más de un lote con un solo talon.

Fíjense las familias en las grandes ventajas que obtienen haciendo sus compras en esta casa que es seguramente la que vende más baratos todos sus géneros y en la que sin sacrificio ninguno pueden encontrarse con importantes ingresos como ya ha ocurrido a muchas desde que tenemos establecido este sistema.

Zacatin, núm. 1, Almacenes San José

SE CURA SEGURAMENTE USANDO LAS Pastillas Balsámicas al Creosotal de FRANQUELO.

Precio: una peseta caja. VENTA EN GRANADA. Farmacia del Dr. Corzo, plaza de Capuchinas. Farmacia del Dr. Galvez, calle de Mesones.

TOS

Prohibidos desde mayo próximo los féretros metálicos que es sabido aplastan y convierten los cadáveres en horrible masa informe. los féretros de madera incorruptible están recomendados por Reales órdenes circulares, por el Real Consejo de Sanidad, por la Sociedad Española y IX Congreso Internacional de Higiene, y en acta de 17 de enero último, premiados con otra medalla de oro por la Academia de París.

Estos féretros son de extraordinaria baratura y de una belleza artística superior a todo lo conocido.

Para adquirir la exclusiva en Granada con instrucciones y elementos para fabricarlos a precios sumamente económicos dirigirse al representante del inventor don Felipe Hernando, calle de San Agustín 6, 3.º

Para desarrollar este negocio, de indudable éxito, no es preciso dominar esta industria.

Féretros incorruptibles privilegiados.

Prohibidos desde mayo próximo los féretros metálicos que es sabido aplastan y convierten los cadáveres en horrible masa informe. los féretros de madera incorruptible están recomendados por Reales órdenes circulares, por el Real Consejo de Sanidad, por la Sociedad Española y IX Congreso Internacional de Higiene, y en acta de 17 de enero último, premiados con otra medalla de oro por la Academia de París.

Estos féretros son de extraordinaria baratura y de una belleza artística superior a todo lo conocido.

Para adquirir la exclusiva en Granada con instrucciones y elementos para fabricarlos a precios sumamente económicos dirigirse al representante del inventor don Felipe Hernando, calle de San Agustín 6, 3.º

Para desarrollar este negocio, de indudable éxito, no es preciso dominar esta industria.

Pastillas REY de mentol y cocaína

CURAN SIEMPRE GARGANTA, BOCA, VOZ

Tos, cosquilleo, picor, dolor, ronquera, anginas, úlceras, afonía, fetidez del aliento, sequedad é irritacion de la garganta para fumadores, cantantes y oradores.

De gran resultado para fumadores, cantantes y oradores. Farmacia Moderna, Príncipe, núm. 10. Consulta médica gratis, de una a dos de la tarde

HUMORES.

Los herpes, escrófulas, sífilis crónica, sarna y otras enfermedades de la piel, é internas, de origen HUMORAL, se curan con el AZUFRE LIQUIDO VULCANIZADO del DR. TERRADES, que tan buena acogida le ha dispensado la clase médica y el público hace muchos años.—Véndese en las farmacias de los señores Ortiz Pujaon, San Jerónimo 13, Gonzalez y Perales, San Gil 10 y en todas las bien surtidas.

Dr. Arturo Paredes, Catedrático de Enfermedades de la infancia. Consulta diaria de 2 a 4 de la tarde. Campillo Alto, 28.

Cerería católica de San José

El dueño de este acreditado establecimiento hace saber al público, que si bien la cera pura de abejas no puede venderse este año a menos de once reales, por la subida que ha tenido, la venderá a Diez reales libra en beneficio del público.

Las personas que necesiten comprar velas y visiten el establecimiento se conveerán que la cera es immejorable y compite con las mejores de la localidad. Alhóndiga 16, 18 y 20 frente a la plaqueta del Lino.

EL TELEFONO. Préstamos.

Mariano Pineda, número 5, (por la Plaza del Carmen).

Miniaturas artísticas.

D. Manuel de la Paz Mosquera miniaturista de Cámara y premiado en varias exposiciones se encuentra actualmente en esta capital se encargará de cuantos trabajos se le encargen en este género de pintura: hace miniaturas para medallones, pulseras, copias de cuadros etc.

En el Salon de Bellas Artes de este periódico se admiten encargos y pueden verse muestras de sus trabajos.

Lo que ocurre en Sevilla es!

Que no hay sevillanos que tosa dos veces, merced a las Pildoras, Pastillas y Jarabe pectorales de San Blas, que prepara el Licenciado Lemaus, contra la tose, cuya molestia se quita radicalmente a las primeras tomas de cualquiera de estos específicos.

Caja de Pildoras 2 rs., caja de Pastillas 3 rs., bote de Jarabe 4 rs. Pídanse en Farmacias y droguerías bien surtidas. En Granada, segun antes, Dr. Rubio Perez, Mendez Nuñez, 32; Dr. Gonzalez Perales, San Gil, 10, y Dr. Corzo, Plaza de Capuchinas.

Bazar-Subasta

Reyes Católicos, 58. Todas las noches de 7 a 12, venta en subasta de infinitos de artículos. Calle de Reyes Católicos, 58.

Oposiciones

CARRERA DE ADUANAS. Preparacion completa para ingresar en los próximos exámenes y oposiciones a dicho cuerpo.

Se cuenta con personal técnico en esta como en todas las carreras especiales, cuyas convocatorias se anunciarán oportunamente.

Para más detalles y matricula, en la Academia politécnica de esta ciudad, Calle del Hospital de Santa Ana, 12

para desembarcar tropas en Beira, afirma que las potencias extranjeras, especialmente Francia, tienen derecho a pedir explicaciones a Portugal.

El mismo periódico pide al Gobierno francés que tome inmediatamente la iniciativa para una accion diplomática enérgica.

Un crimen.

En Santiago de Galicia se cometió el domingo anterior un crimen, que produjo honda emocion en toda la capital.

Un sujeto, llamado Antonio Maseira, hirió gravemente a su mujer, de la que tenía celos.

Después se metió en la cama, y con un cuchillo se dió varios tajos en el cuello.

Marido y mujer fueron llevados al Hospital con pocas esperanzas de vida.

Un duelo.

París 4.—Se ha verificado el duelo á espada entre el conde de Lubersac y Michel Ephrussi. Al quinto asalto los dos adversarios resultaron heridos, Lubersac en el cuello, y Ephrussi en el pecho.

Dewey candidato.

Nueva York 4.—El periódico World publica una interview celebrada con el almirante Dewey. Este ha dicho que cuando llegó en setiembre último manifestó que nada podría decidirle a presentar su candidatura a la presidencia de la república, pero que desde aquella época ha variado de opinion, y que si la nacion desea que ocupe aquel puesto, se considerará dichoso en servirlo.

Perez Galdos.

El ilustre autor de los Episodios Nacionales, ocupa actualmente en corregir las pruebas de su nuevo libro Montes de Oca, que se pondrá á la venta muy pronto.

Extravagancias en París.

París 4.—Hoy ha llegado á esta una expedicion de Madagascar compuesta de 124 indígenas malgachos. Traen curiosos ejemplares de cocodrilos, serpientes y otras muestras de la fauna de Madagascar.

La proximidad del gran Certamen Universal se advierte ya en París.

Circulan por las calles apócrifos y ridículos tipos de españoles con chaqueta corta y calañés, y numerosas gitanas envueltas en amplios pañuelos de Manila, toreros, bailadores y cantaozas, suscitando, por cierto, juicios y comentarios que sonjoran a los españoles amantes de su país.

Mapa de piedras preciosas.

El emperador de Rusia ha hecho donacion al gobierno francés de un mapa de Francia, hecho en mosaico de piedras preciosas y construido por orden del soberano en la fábrica imperial de Catherineburgo. Mide el mapa más de un metro por lado y está colocado dentro de un marco de jaspe de color pizarrozo.

El mar es de marmol gris claro y los departamentos son de jaspe de diversos colores.

Las poblaciones representadas en el mapa son ciento seis y las piedras preciosas que las indican están montadas en oro.

París está representado por un diamante, el Havre por una esmeralda, Rouen por un zafiro, Nantes por un berilo, Lyon por una turmalina y Marsella por una esmeralda. Veintinueve poblaciones están indicadas por amatistas, treinta y cinco por turmalinas y treinta y ocho por cristales de roca.

Los nombres de las ciudades están escritos en caracteres de oro, los rios son de platino incrustado en el jaspe.

Francia é Inglaterra.

Todos los periódicos y todos los políticos ingleses ponen ahora especial empeño en borrar el efecto que produjeron en Francia los insultos y las provocaciones de aquella prensa, cuando creía que Inglaterra podía contar con la benevolencia de Alemania y el apoyo resuelto de los Estados Unidos.

Comentando The Standard el discurso pronunciado por Mr. Delcassé, dice que Francia debe comprender que ningún inglés siente deseos de que la Gran Bretaña ataque a la república.

Banco de Cartagena.

Cartagena 4.—En la Sociedad Económica se ha celebrado una reunion, bajo la presidencia del conde de Romanones, con objeto de crear el Banco de Cartagena.

Noticias personales.

Se han concedido honores de jefe superior de Administracion civil, á D. Eusebio Blasco.

De Marina.

El general Gomez Imaz ha llevado al Consejo de ministros de ayer tarde un proyecto de organizacion de estudios en el Cuerpo general de la Armada

El ingreso será á los quince años. Los alumnos cursarán tres años en la Escuela naval. El cuarto año pasará á bordo de la Nautilus. El quinto en un buque con velamen y vapor, tal vez sea el Alfonso XIII. Y en fin, el sexto curso y con el título de alféreces alumnos será de prácticas de artillería, maquinaria y torpedos á bordo de un buque de guerra.

Contra los presupuestos.

Barcelona 4.—Esta tarde se reunieron en la Lonja los representantes de varias Corporaciones económicas, para cambiar impresiones respecto á la forma de protestar contra los presupuestos.

En considerarlos desastrosos se mostraron conformes todos los reunidos y también estuvieron acordes en la conveniencia de reanudar la campaña á favor del concierto económico. Se celebrarán otras reuniones para tomar acuerdos concretos acerca del asunto.

—La Lina 4.—Reina grande indignacion contra la obra parlamentaria que ha producido los actuales presupuestos. Se ha constituido un Sindicato.

La Bolsa.

Madrid 5.—Telegramas de apertura.—París, Exterior, 78'50. Lon-

dres, 00'00. Barcelona, Interior, 00'00.

A las tres de la tarde.—Predomino el papel en todos los corros.

El interior á fin de más descendió de 78'60 á 78'45.

Contado de 78'50 á 78'20. Amortizable, 80'90.

Cubas viejas, 86'25 y 86'15 y nuevas 72'25.

Continúan suspendidas las sesiones del Bolsin de Barcelona.

Barcelona de 78'70 á 78'40. Nortés, 63'50.

Es muy probable se haga el empréstito de consolidacion antes que el canje del amortizable y coloniales en interior.

Solo serán objeto del empréstito la Denda flotante y los pagarés de De Ultramar.

Las Aduanas se convertirán en interior perpetuo.

Telegramas (3'30 t.)—Barcelona, Interior, 78'40.

París, Exterior, 78'50. Despues de las cuatro.—Fin de mes, 00'00. París, 00'00.

Duros falsos.

En Mazarron circulan con tanta abundancia los duros falsos, que el comercio se halla verdaderamente alarmado.

Reglamentos del trabajo.

Madrid 4.—Hasta el mes de junio próximo no habrán sido ultimados los reglamentos sobre el trabajo de la mujer y el niño y accidentes del trabajo.

Los encargados de confeccionarlos esperan recibir numerosos datos que, indudablemente, aportarán los Centros obreros.

De diversos Centros de la Península se han remitido ya a la Comision encargada de confeccionar aquellos reglamentos muchas notas, y se han hecho bastantes indicaciones en el sentido de que no se vulneren las leyes votadas, en Cortes en favor de los patronos.

La espada de Gronje.

La espada de honor que se va á regalar al general boer Cronje con el producto de la suscripcion abierta por L'Intransigence, de París, ha de resultar de tanto valor artístico como cualquiera de orfebrería de la época del Renacimiento, y representará á un soldado boer estrangulado á un leopardo coronado con las armas de la Gran Bretaña.

Las telefonistas.

En París se proyecta establecer una série de aparatos mediante los cuales podrá prescindirse de los servicios de las telefonistas.

Sociedad mercantil.

Bajo la razon social «Puente y Sanchez» se ha constituido en Málaga una sociedad mercantil regular colectiva, formada por los Sres. D. José Sanchez Ripoll y D. Eugenio Puente Molina.

Caricaturas políticas.

Las quejas expuestas por los ingleses contra las caricaturas políticas publicadas en los periódicos europeos á propósito de la campaña del Transvaal, consideradas algunas como ofensivas á la reina Victoria, tenían sobrado fundamento y siguen estando justificadas.

En las últimas revistas de caricaturas se publican algunas muy curiosas, que no dejan, sin embargo, de tener ingenio.

